

多鲁股游走退市边缘

ST后备军团突现

2015年山东板块唯一一只“帽子股”*ST海龙(000677)23日晚间公告,公司提交的关于撤销股票交易退市风险警示(即ST前缀,俗称“帽子”)的申请获得深交所审核同意,将于25日复牌,证券简称变更为“恒天海龙”。*ST海龙的胜利“摘帽”,也标志着去年鲁股“保壳战”的完美落幕。

然而,经济导报记者注意到,*ST海龙日前公布的2015年年报,在公司终于实现扭亏为盈的喜悦下,却隐藏着更深的忧患。虽然实现净利润5476.52万元,增长112.75%,但扣非后的净利润却亏损达3.27亿元。扣非前后净利润的巨大反差,势必引致市场对其未来盈利能力的担忧。今日的恒天海龙能否不重蹈“亏两年赚一年”的覆辙,还未可知。

与2015年仅一只ST股的情况不同,随着年报披露截止日渐近,一个庞大的ST后备军团正在山东板块形成。*ST博元(600656)日前因重大信息披露违法而被强制退市,也让恒邦股份(002237)、恒顺众昇(300208)等已涉嫌信息披露违规的鲁股的资本之路岌岌可危。2016年的山东板块,注定不平静。

山东证监局

抽检7家上市鲁企

本报济南3月27日讯(记者刘相华) 来自山东证监局的消息,3月16日,山东证监局随机抽取了2016年辖区内上市公司现场检查名单,共有7家鲁企业成为被检查对象,约占辖区上市公司家数的5%。

山东证监局此举是为贯彻《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》(国办发[2015]58号)和《关于推进证券期货监管领域随机抽查工作的通知》(证监会公告[2015]25号)要求,规范辖区上市公司现场检查工作,加强以信息披露为中心的事中事后监管的规范动作。广西证监局和河南证监局早于山东开始启动此项工作。

被抽中的企业分别是山推股份、潍柴重机、中国重汽、沃华医药、华东数控、希努尔和鲁亿通,均是深市企业,没有沪市企业,其中3家深市主板,3家中小板,1家创业板。从企业属性上看,有3家国有企业,除中国重汽属于济南国资委外,山推股份和潍柴重机均属于山东重工集团,4家民营企业。从地域来看,3家企业注册地在潍坊,济宁、烟台、威海、济南各1家。

齐都创业大学与齐鲁股权交易中心合办公益讲座

本报济南3月27日讯(记者刘相华 通讯员 康元生) 3月24日上午,在淄博临淄区“梦之谷”齐都创业大学,齐都创业大学联合齐鲁股权交易中心共同举办了“多层次资本市场介绍”公益讲座,临淄区创业服务中心共60余家入驻企业的负责人及部分社会中小企业参加了公益讲座。

本次公益讲座由齐鲁股权交易中心高级经理刘爽主讲。一个小时内,刘爽为参会者介绍了资本市场的层次和结构、本地对中小企业挂牌的扶持政策、齐鲁股权交易中心为新创企业量身定做的各类金融服务等内容,介绍实用、细致、逻辑清晰,简洁易懂,参会者一致感觉到收获很大。在互动环节,参会者针对挂牌流程、融资流程以及福利类企业的融资方法等进行了咨询,刘爽结合相关实例,进行了耐心、生动和详实的回答。

本次公益讲座是齐都创业大学成立以来的第一场公益讲座,后续将针对新创企业的经营管理需求,在商业计划书制作、项目路演、企业经营管理等方面举办一系列公益讲座。此次公益讲座后,齐都创业大学会进一步跟进和收集学员需求,并集中与齐鲁股权交易中心对接,以求为新创企业和小微企业提供更好的服务,帮助它们更好地成长。



保壳

依靠出售资产“保壳”,在资本市场中并不鲜见。去年控股股东易主的*ST海龙,也未能在“保壳”关键年依靠自身经营扭转颓势,不得已甩卖了除博莱特51.26%股权、对博莱特负债以外的其他全部资产及负债。

此举收到的效果立竿见影。继2012年“摘帽”后,2013年、2014年又因连续亏损而“戴帽”的*ST海龙,2015年度实现营业收入20.71亿元,同比上升14.81%;实现净利润5476.52万元,上年同期为亏损4.30亿元。公司实现扭亏为盈,扭转了暂停上市的命运。

然而,年报中更能体现公司实际经营状况的扣非净利润一项——亏损3.27亿元,却令投资者放心不下。

这一数据,也引起了深交所的注意。在16日对公司

发出的年报问询函中,深交所就*ST海龙去年扣非后实际业绩巨亏,未来持续经营能力究竟如何发问,同时还探究了公司财务报告中的诸多细节问题。

对此,*ST海龙在23日晚间发布“摘帽”这个好消息的同时,也做出了回应。

针对资产甩卖后仅剩的博莱特51.26%股权,对博莱特负债这部分资产,*ST海龙表示,公司对博莱特2014年及2015年的经营情况分别进行了审计,审定后的财务数据显示博莱特公司近两年均保持着稳定的盈利能力,以及创造经营现金流的能力。

“博莱特公司的内部经营管理稳定,外部市场环境没有重大变化,不存在重大的经营风险,因此公司可以通过其控股子公司博莱特保持持续经营能力。”*ST海龙表示。

至于公司目前正在推

进的转型重组,*ST海龙表示,公司以及有关各方正在积极推动各项工作。

根据交易预案的披露,交易完成后,公司将持有妙聚网络和灵娱网络100%股权。根据标的公司未经审计的合并财务数据,妙聚网络2015年9月底未经审计的资产总额为2.56亿元,净资产为1.77亿元;2015年1至9月营业收入3.60亿元,归属于母公司净利润4291.15万元;灵娱网络2015年9月底未经审计的资产总额为1.32亿元,净资产为9000.90万元;2015年1至9月营业收入7416.30万元,归属于母公司净利润5383.70万元。“本次交易完成后,上市公司的资产质量、盈利能力将得以增强。”

除剥离资产外,政府补贴也是*ST海龙扭亏的重要“外援”。资料显示,*ST海龙在2015年度收到两项重大的政府补助——国

家补助和省级大气污染防治专项资金735万元、市级环境污染治理项目以奖代补资金1000万元,且在2015年财务报表中全部计入当期损益。

对此,深交所要求*ST海龙结合《企业会计准则第16号——政府补助》的规定,详细说明上述做法的理由及依据。

*ST海龙回应称,国家补助和省级大气污染防治专项资金,经我们检查潍坊市寒亭区财政局文件,没有发现文件中要求此项资金与任何资产挂钩,也没有要求企业新建、扩建任何资产;市级环境污染治理项目以奖代补资金,在文件中明确为是“以奖代补”资金,属于奖励性质。

“我们认为将以上两项补助确认为与收益相关的政府补助符合企业会计准则相关规定。”*ST海龙公告称。

隐忧

*ST海龙虽然惊险“保壳”,然而,令人忧心的是,相比于2015年鲁股仅有一只ST股,2016年这一状况将大大改变。

在2014年净利润为负的背景下,去年全年依旧有江泉实业(600212)、亚星化学(600319)、中航黑豹(600760)、石油济柴(000617)等多只鲁股预告净利润为负,今年“披星戴帽”似乎已板上钉钉。

日前,江泉实业、中航黑豹均发布了公司股票将被“ST”的第二次风险提示,亚星化学则发布了第三次提示性公告。而频频发布的提示性公告,无疑将鲁股中

的“保壳专业户”打回原形。亚星化学、中航黑豹及石油济柴,均走出了“亏两年赚一年”的共同步调,2014年“摘帽”后又随即“戴帽”。

所幸的是,新潮实业(600777)、金晶科技(600586)、中润资源(000506)、山东钢铁(600022)等多只鲁股,在2014年及去年前3季度报亏的不利情况下,采取有效举措,在去年最后一个季度实现扭亏,避免了被“戴帽”的命运。

值得注意的是,由*ST博元开启的强制退市序幕,也让那些涉嫌信息披露违法的个股进入了退市风险提示“黑名单”,其中便包括恒邦股份、恒顺众昇等多只

鲁股。

去年12月4日,恒邦股份接到证监会调查通知书,因公司涉嫌信息披露违法违规,决定对公司进行立案调查。至今,公司已多次发布立案调查事项进展暨风险提示公告,称如公司因此受到证监会行政处罚,并被认定构成重大违法行为,或者因涉嫌违规披露、不披露重要信息罪被依法移送公安机关,“公司股票交易被实行退市风险警示。实行退市风险警示30个交易日期限届满后,公司股票将被停牌,直至深圳证券交易所在15个交易日作出是否暂停公

司股票上市的决定。”

恒顺众昇则在去年8月收到证监会调查通知书,因公司涉嫌违反证券法律法规,决定对公司进行立案调查。

当年11月,恒顺众昇又收到青岛证监局下达的《出具警示函措施的决定》。青岛证监局发现恒顺众昇近年来出现两个方面的问题及风险,包括未能严格执行内幕信息知情人登记管理制度、员工持股计划信息披露存在瑕疵等。

今年2月3日,恒顺众昇又发布了公司股票存在被“ST”风险的提示性公告。

(来源:经济导报)